



# 清芬独赏我 天 华

## ——安徽·太湖第二届大别山天华谷尖茶文化旅游节举行

融媒记者：刘 辉 叶玲玲 陈开明 陈振伟 胡治进  
吴阳金 黄德丰 徐 虹 汪子妍

最美人间四月天，正是茶叶飘香时。伴随着春日的暖阳，满载春意的春茶如期而至。4月15日，以“清芬独赏我天华”为主题的安徽·太湖第二届大别山天华谷尖茶文化旅游节在秀美的天华尖开幕。安徽省农科院茶叶研究所所长张必桦，安徽省茶叶协会会长，省农业集团董事长王传友，市人大常委会主任李加生，县委常委、常务副县长杜林，人大常委会副主任王彬，县委副书记陈杰，政协副主席李仁强，县政府党组成员、县文旅集团董事长吴文俊出席活动，并与天华镇党委、政府负责同志一起共同按下开幕仪式手印。潜山市人民政府副市长孔俊豪受邀参加活动。相关县直部门和部分兄弟乡镇负责同志参加活动。

此次文化旅游节由太湖县人民政府主办，由县委宣传部、县农业农村局、县文化旅游体育局、县乡村振兴局、县供销社联合社及天华镇党委、政府和太湖县茶产业协会联合承办。安徽省农业科学院茶叶研究所、安徽省茶叶协会指导，太湖县工商业联合会、太湖县黄梅戏演艺有限公司、太湖县技工学校、安徽中天生态农业发展有限公司、太湖县摄影家协会协办。活动旨在展示天华镇秀美的自然风光和旅游文化资源，进一步立足天华谷尖茶为主导的支柱产业，丰富以“发展茶经济、传承茶文化、打响茶品牌、做活茶文章”为宗旨的活动元素，全面提升天华谷尖茶的品牌影响力和知名度，进一步倡导“绿色健康”的饮茶消费理念。

活动中指出，近年来，在县委县政府坚强领导下，天华镇党委、政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，走生态优先、绿色发展之路，把茶产业作为富民强镇的特色产业来谋划，做优做强“天华谷尖”品牌，小茶叶做成了大产业，全镇共有茶叶基地1.5万亩，年产干茶500余吨，产值近亿元，荣获全国“一村一品”示范村镇称号。希望通过本次茶文化旅游节这个平台，让更多的人了解天华，走进天华，爱上天华；不断提高天华的知名度、美誉度，把茶文化节办成弘扬茶文化的盛会，办成以茶会友、以茶为媒、增进友谊的盛会。

据悉，近年来，太湖县委县政府不断整合资源，打造茶叶品牌，坚持生态发展，加大茶园投入品管理和绿色生产技术推广，打造茶产业质量体系新高地，在茶产业绿色化生产上创造累累硕果。目前全县茶园总面积达13.6万亩，年产干茶超5000吨，年产值超5亿元。全县现有产茶乡镇11个，茶叶初级加工厂143家，其中拥有SC认证的标准化茶叶加工厂22家，总加工能力超过4200吨。

活动分为开幕式和茶文化活动两个部分，开幕式上举行了全国“一村一品”示范村镇授牌仪式，太湖县茶产业协会依次接受了茶叶种植大户、企业家代表签订的“天华谷尖品牌保护承诺书”。

在茶文化活动期间，介绍了天华谷尖茶历史及茶园环境，并穿插了歌舞《寻梦到天华》、诗歌朗诵《画里天华我的家》、舞蹈《采茶曲》、茶艺表演、黄梅小调《水韵山魂》等文艺表演。图片

新华社现场云、安徽电视台公共频道、澎湃新闻、抖音号、中安在线文旅频道直播平台、华夏微茶网、太湖县政府视频号、太湖融媒+抖音号等媒体对活动进行了现场直播。直播采用第一现场与第二现场相结合的方式，跟随主播身临其境与采茶女、手工制茶专家和带货达人精彩互动，多场景、多角度、多层次展现了天华谷尖茶的高山采摘、手工制作、茶艺表演等精彩技艺，两位专家现场品茶，高度评价了天华谷尖茶的色、香、味、形及品质。这让现场观众和广大网友对天华谷尖茶有了更多的认知和了解，有了更好的喜爱和青睐。

在全程直播中，不间断插播天华谷尖



茶的采摘制作、天华镇、花亭湖视频宣传短片，让全国各地的网友通过直播镜头，网约太湖，“零距离”地赏湖光山色、游清静茶园、看茶艺制作、品绵长清香、悟茶道文化，进一步提升了天华谷尖茶的美名品牌和传播影响，达到了很好的宣传推介效果，受到了广大网友的纷纷点赞。此次直播的总点击量超过100万人次。

据了解，位于大别山南麓的天华尖最高峰海拔达925米，而山脚下就是平均海拔在800米左右的天华谷尖茶的原产地。况且这里地处国家4A级风景名胜区内花亭湖畔，境内峰峦叠嶂，常年云雾缭绕，为太湖谷尖茶的天然孕育提供了十分理想的自然生长环境。特别是谷雨前后，天华谷尖茶在充分吸收天地日月精华的基础上，正式进入春茶采摘的利好时期。

“我们今年茶叶是一个丰收年，目

前产品是供不应求，为了保护天华谷尖茶这个品牌，县里和天华镇非常重视，我们也投入了不少精力。作为茶叶种植大户，下一步我们将继续保护传承好这个知名品牌，不仅把我们的茶叶推向全国，还要推向世界，真正把天华谷尖做成我们的地方品牌。”安徽中天生态农业发展有限公司董事长李玉中告诉记者。

天华谷尖茶是谷雨时节采制的春茶，是一种特级烘青绿茶。其形似稻谷，色泽翠绿，香气高长，汤色碧绿，滋味鲜爽，叶底匀整，嫩绿明亮，以味道浓厚、持久耐泡而著称。它有着悠久的历史，明清时期所产的“茶芽”曾作为户部贡品，其时产于境内天华诸峰的“南阳谷尖”，享誉皖西南，为发掘这一瑰宝，一九八六年四月，太湖县政府特聘请全国著名的茶学专家陈椽教授亲临指导，后经反复研制，恢复了这一

历史名茶，随后更名“天华谷尖”，意喻“天为山之高，华为物之精，谷为茶之形”。全国政协原副主席、著名的社会活动家、杰出的爱国宗教领袖赵朴初先生饮后，被天华谷尖芬芳清雅的茶香深深吸引，浓厚的思乡情绪油然而生。当即挥毫赋诗“深情细味故乡茶，莫道云踪不忆家。品遍锡兰和宇治，清芬独赏我天华。”

早在1989年“天华谷尖茶”就被国家农业部评为部级名茶，并多次在国际、国内茶叶博览会上荣获金奖，被评为国家地理标志保护产品和安徽省十大品牌茶。今年，我县进一步加大了天华谷尖茶的发展和保护力度，从天华谷尖的品质安全、品质提升、对外推介宣传等方面出台了一系列办法，更好地推动天华谷尖茶真正成为业界的知名茶、高端茶。

“我们将以此次文化旅游节为契机，抢抓大别山革命老区振兴发展的重大战略机遇，丰富天华谷尖茶叶的品牌内涵和价值，加快构建以茶促旅、以旅兴茶，互促共进的一体化发展新格局，助力我镇乡村振兴。”天华镇党委书记董元平说。

